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VERBALE SEDUTA DEL 23/04/2026 
 

 
 

L’anno DUEMILAVENTISEI addì 23 aprile alle ore 14.50 si è riunito il Consiglio del 
Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato con 
nota n. 180058 del 13/04/2026, ai sensi dell’art. 7 del vigente Regolamento per il 
Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio 
Municipale n. 29 del 18/08/2008 e modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 
31/01/2022. 
ALLE ORE 14.30 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE 
LE SEGUENTI RISULTANZE: 
 
PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 
ed i Consiglieri: BASSO Paolo, BERTINI Luciano, BRUZZONE Riccardo, 
CANTATORE Lorenzo, COCOZZA Massimiliano, DEL CIELO Marco, DELLEPIANE 
Fabio, FOSSATI Daniela, FRASSINETTI Davide, GAGGERO Laura, GARTMAN 
Christian Ludovico, GHIZZONI Luca, LOLLI Roberta, PERINO Pier Luigi, RAPPA 
Giuseppe, SILVESTRI Christian, SOMAGLIA Annalisa, VASSALLO Marina, ZANNINI 
Francesco, ZUNINO Stefano. 
             
  in numero di   21 
     
ASSENTI i Consiglieri: BENELLI Francesca, OLCESE Paolo, POZZATI Riccardo 
  in numero di    3 
 
ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: OLCESE Paolo 
  in numero di 1 
 
Il Consiglio è composto di 24 consiglieri essendo dimissionario il consigliere 
CALISI Giovanni 
 
ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Alessio Giannetti, Alessandra Musante, 
Paola Dondero 
PRESENTI GLI ASSESSORI: BENVENUTI Antonella, ROSSETTI Maria Rosa, VIALE 
Giorgio 

SCRUTATORI: Cantatore Lorenzo, Cocozza Massimiliano, Frassinetti Davide 

Corrente argomento 36 a viene surrogato il consigliere dimissionario CALISI 
Giovanni con la consigliera RUGGIERI Mariacristina, portando il numero dei 
presenti a 22  
Corrente argomento 41 a entra la consigliera Benelli (ore 15.30) p. 23  
 
La seduta del Consiglio si conclude alle ore: 17.00 
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1. Premiazione atleti del territorio che si sono contraddistinti in eventi sportivi 

nazionali ed internazionali 

Il Presidente procede alla premiazione di atleti che hanno conseguito importanti risultati in 

campo nazionale e internazionale 

 

2. Saluto del consigliere dimissionario Giovanni Calisi 

Il consigliere dimissionario saluta tutto il Consiglio, ringrazia per il lavoro fatto insieme ed 

esorta a proseguire nella leale collaborazione 

 

Presidente 

Ringrazia, a nome di tutto il Consiglio, il consigliere Calisi nella certezza che continuerà a 

mettere le sue competenze al servizio dei cittadini del Municipio Levante 

 

 

3. Comunicazioni del Presidente e della Giunta 
 
Presidente 

Informa in merito alle celebrazioni del 25 aprile sul territorio del Municipio Levante, invita i 

consiglieri a partecipare, informa altresì che parteciperà alle cerimonie della “Sentinella” e di 

Bavari 

4. Espressione di sentimenti consigliere Silvesti sul 25 Aprile  

documento agli atti 

5. Espressione di sentimenti consigliere Cantatore sul 25 Aprile 

documento agli atti 

6. Surroga del consigliere dimissionario consigliere Giovanni Calisi 
 

Presidente 

Legge la delibera di surroga del consigliere Calisi con la consigliere Maria Cristina 

Ruggieri 

La delibera viene approvata all’unanimità così come l’immediata eseguibilità 

I consiglieri presenti sono 22 

 

7. Modifica Commissioni consiliari 
 

Presidente 

Legge la composizione delle Commissioni a seguito delle variazioni 

La delibera viene approvata all’unanimità così come l’immediata eseguibilità 

 

8. Approvazione verbale della seduta dell’11 marzo 2026 
Il verbale viene approvato all’unanimità con l’astensione della consigliera Ruggieri 

 

9. Interrogazione a risposta immediata sullo stato del padiglione a mare della Villa 
Saluzzo/Serra (Minoranza) 
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Consigliere Silvestri PD 

Legge l’interrogazione chiedendo di porre in sicurezza la zona, porre un limite alla 

terrazza che è stata vandalizzata, prevedere un risanamento, trattandosi di una zona di 

pregio turistico e paesaggistico 

Assessore Viale 

Siamo intervenuti il 15 febbraio dopo segnalazione atti vandalici nel cosiddetto tempietto, 

chiedendo alla polizia locale di fare controlli. 

Il cancello è stato divelto e  non è più riparabile, si è cercato di provvedere con una 

chiusura provvisoria, immediata ed è stato chiesto ad Aster di provvedere ad una 

chiusura più sicura 

Ci siamo attivati con l’associazione più vicina alla zona che è Genovamade che sta 

redigendo un progetto che verrà valutato e comunque si cercherà di trovare una 

soluzione. 

Purtroppo non ci sono fondi per installare telecamere, secondo quanto risposto dall’ass. 

Viscogliosi. Qualora arrivassero i fondi, sarebbero sicuramente richieste. 

 

10. Mozione in merito al monumento ai caduti di Sturla (FI) 
 

Consigliera Gaggero Forza Italia 

Legge la mozione che vuole richiamare all’importanza dei monumenti ai caduti per la 

testimonianza alle giovani generazioni. Fa presente che nell’area sotto la chiesa di Sturla 

è presente una lapide dedicata ai caduti della Prima Guerra mondiale e una alla Seconda 

Guerra mondiale e che attualmente i nomi sono illeggibili e lo spazio verde su cui posano 

non ha manutenzione. 

Riferisce gli esiti di una ricerca storica circa una statua precedentemente collocata sul 

monumento. Chiede interesse per il monumento affinchè si possa dare testimonianza ai 

giovani e promuovere una cultura di pace. 

Aggiunge che a Sturla, a villa Parodi c’era il comando tedesco dove ci sono state che 

hanno subito torture perché proteggevano i partigiani. La sala della parrocchia ha 

ospitato i rappresentanti del comitato di liberazione nazionale.  

E’ giusto recuperare la storia delle persone che hanno contribuito all’Italia libera 

Recuperare le storie delle persone che hanno contribuito all’Italia libera. 

Consigliere Silvestri P.D. 

Ringrazia la consigliera Gaggero e propone come emendamenti: di fare il censimento di 

tutte le targhe del territorio e di ripristinare quelle sciupate. 

La mozione, accolti li emendamenti,  viene approvata all’unanimità. 

 

11. Mozione in merito alla lotta alle zanzare con metodi naturali (Fi) 
 

Consigliera Gaggero Forza Italia 

Legge la mozione 

La mozione viene approva all’unanimità con la seguente impegnativa per la Giunta: 

“A farsi da tramite con l’Ufficio Animale del Comune di Genova per verificare la possibilità 

di installare casette per la nidificazione di uccellini quali cince, pettirossi, merli, fringuelli 

o l’introduzione di rospi in prossimità di laghetti nei parchi pubblici e nelle aree verdi 

(anche all’interno di strutture sportive), a reperire il relativo budget per procedere al 

progetto e sensibilizzare i cittadini, nei loro spazi privati a effettuare l’intervento. 
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12. Mozione su predisposizione di un contasecondi semaforico presso  
 
Consigliere Ghizoni P.D. 
 
Legge la mozione 
Ass. Viale risponde che condivide la mozione. Da un sopralluogo effettuato è emerso 
che il giallo dura solo 5 secondi. Propone di portare l’argomento in Seconda 
Commissione invitando i tecnici della direzione mobilità 
Il proponente è d’accordo con la proposta dell’assessore Viale 

 

13. Mozione sul rinnovo del ricordo in occasione del venticinquesimo anniversario 
del G8 di Genova (PD) 

 

Consigliere Ghizoni P.D. 

Illustra la mozione chiedendo che vengano organizzati nelle scuole momenti di 

riflessione sull’argomento ritenendo che molti giovani non abbiano sufficiente 

conoscenza dei fatti accaduti 

Presidente  

Riferisce di aver discusso con i consiglieri di maggioranza del documento e di aver 

ricevuto contributi sullo stesso soprattutto dal consigliere Rappa che ha vissuto in prima 

persona, nelle Forze dell’Ordine, gli eventi di quei giorni; alcuni hanno manifestato 

contrarietà, ma abbiamo ritenuto giusto fare considerazioni a 360 gradi sull’argomento, 

sia dal punto di vista di chi ha partecipato in veste di cittadino sia di chi ha partecipato in 

veste di Forze dell’Ordine, pertanto si propone di portare la mozione in Commissione 

invitando i rappresentanti di tutti coloro che sono stati coinvolti in quei momenti in modo 

da dare una visione completa. Siamo disponibili a parlarne con tutte le parti coinvolte. 

La Commissione competente è la Terza. 

Consigliere Rappa Orgoglio Genova 

Chiede di essere presente, qualora si decida di portare l’argomento in Commissione, 

volendo portare la sua esperienza personale avendo vissuto in modo coinvolgente tutti 

gli avvenimenti. Ritiene che sarà difficile affrontare l’argomento, forse uno dei più 

pesanti. L’alternativa è quella di votare contro. 

Consigliere Silvestri P.D. 

Ringrazia il consigliere Rappa e ritiene che il confronto nasca dal rispetto, non è contrario 

a portarlo in Commissione, ma ritiene che sia difficile trovare persone che possano 

venire, dopo 25 anni, a dare testimonianza e quindi si rischia di portare il discorso da un 

unico lato. 

Consigliere Perino Mov. 5 Stelle 

Condivide quanto detto dal consigliere Silvestri e comunque chiede di essere presente 

all’eventuale discussione in Commissione essendo stato presente in quei giorni, proprio 

dove si sono svolti gli eventi più gravi. E’ un argomento molto delicato, anche perché ci 

sono stati interventi di persone che venivano da fuori anche tra le persone in divisa con 

le forze speciali. Occorre affrontare l’argomento con i piedi di piombo. 

Consigliere Ghizoni P.D. 

Chiede chi verrà invitato alla Commissione, rimarca che il tempo non è molto perché 

l’anno scolastico volge al termine, ribadisce che non intente fare distinzione tra buoni e 

cattivi, ma portare agli studenti delle scuole medie ed elementari, una riflessione su un 

fatto accaduto 
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Consigliere Zunino Lega 

Si tratta di un argomento divisivo, la Magistratura ha fatto il suo corso e dobbiamo 

rispettare le sentenze. Quello che si dovrebbe ricordare è il danno che i genovesi hanno 

subito a tutti i livelli, sia morale, psicologico ma soprattutto di devastazione 

Presidente 

Per proporre qualsiasi cosa alle scuole occorre prima coinvolgere i dirigenti scolastici e 

i consigli di istituto, quindi se ne può parlare per il prossimo anno scolastico. La 

Commissione può incontrarsi per decidere come muoversi  

Consigliere Silvestri P.D. 

L’orizzonte temporale è quello del prossimo anno scolastico, propone di fare una 

Commissione preliminare per decidere le modalità e poi fare l’intervento 

Consigliere Rappa Orgoglio Genova 

D’accordo e comunque con il consigliere Zannini, stiamo facendo qualcosa in ambito 

Osservatorio proprio per i giovani 

Consigliera Gaggero Forza Italia 

Osserva che dalla Commissione potrebbe scaturire una mozione condivisa da portare 

poi in Consiglio 

Presidente 

Invita il proponente a mettersi d’accordo con il consigliere Dellepiane per portare 

l’argomento in una prossima Commissione 

 

14. Mozione su apposizione di una targa presso il quartiere Azzurro in ricordo di 
Gino Paoli (PD) 
 
Consigliere Ghizoni P.D. 
 

Illustra la mozione, proposta in quanto richiesta da giovani che hanno vissuto la sua musica 

che vorrebbero poterlo ricordare nel municipio dove ha vissuto gran parte della sua vita. 

Presidente anche a nome della maggioranza dichiara di essere favorevole alla proposta di 

intitolazione, fa notare che il regolamento prevede che siano passati 10 anni dalla morte, per 

poter apporre la targa, tuttavia consegna al proponente il modulo per la richiesta che verrà 

poi inviato alla Toponomastica per l’esame e la conseguente approvazione. 

Consigliera Gaggero Forza Italia 

Chiede se si può inserire nella mozione la proposta di creare un percorso turistico per la 

scuola dei cantautori genovesi 

La mozione, integrata come richiesto, viene approvata all’unanimità  

 

15. Interrogazione a risposta immediata sullo stato di avanzamento dei lavori di 
riqualificazione di Vernazzola (PD) 

 

Presidente 

Avendo appuntamento domani con l’arch. Torti e l’ass. Ferrante, chiede di rispondere in 

forma scritta, dopo l’incontro 

Tutti d’accordo 

 

16. Interrogazione a risposta immediata  sullo stato attuale dell’ex Tiro al Piccione, 
vandalizzato (PD) 
 

Consigliere Paolo Basso P.D. 



 

 

 
COMUNE DI GENOVA                             MUNICIPIO LEVANTE 
 

 

Presenta l’interrogazione sottolineando che da ormai due anni il locale è chiuso, ma non 

ci sono certezze sulle condizioni in cui versa. Sarebbe opportuno fare un sopralluogo 

per accertarne le condizioni, escludere un uso improprio e proporne un utilizzo a favore 

della cittadinanza 

Presidente 

Secondo quanto stabilito dalla Sindaca il futuro dell’area è la piscina del levante. 

D’accordo di poter utilizzare nel frattempo l’area ad uso della cittadinanza, ma ha molte 

difficoltà con questa Giunta a trattare pratiche patrimoniali. 

Alla proposta di occuparcene come Municipio non è stato detto di no, però possiamo 

trattare solo le aree esterne. 

Il piazzale potrebbe essere un punto di riferimento per le associazioni. 

Gli uffici del Municipio devono redigere una manifestazione di interesse per l’utilizzo delle 

aree esterne da parte di tutte le associazioni senza scopo di lucro. Il Municipio deve 

avere un ruolo di regista, per dividere spazi e tempi tra chi ne farà richiesta. Tutto ciò in 

attesa di sapere se il progetto della piscina va avanti. Vogliamo veramente che per 

l’estate l’area possa essere utilizzata alle associazioni e al quartiere. 

Consigliere Basso P.D. 

Chiede se si può vedere l’area e come verranno selezionate le associazioni 

Presidente 

Si può visitare solo il piazzale, non si può entrare dentro il locale. I criteri verranno 

stabiliti, ma la volontà è quella di renderla più fruibile possibile alla cittadinanza 

Consigliere Silvestri P.D. 

Vorremmo fare di quell’area una casa delle associazioni, potrebbe essere utile un 

passaggio in Commissione per un uso calibrato dell’utilizzo 

Presidente 

La manifestazione di interesse non può essere fatta dalla Commissione, però può dare 

delle linee guida, poi il compito di redigere la manifestazione spetta ai tecnici. 

Ovviamente le linee di indirizzo devono rispettare le linee che ha in adozione il Consiglio 

Consigliere Cantatore Lista Salis 

È stupito nel sentire che non c’è un progetto sulla piscina, perché il Quinto, che è in serie 

A, dovrebbe averlo presentato. E’ possibile sapere se il luogo è compatibile per la 

realizzazione della piscina? 

Presidente 

Nel passato era stato stipulato un protocollo d’intesa tra il Comune il Coni e la 

Federazione, dopo aver fatto verifiche strutturali. L’attuale Amministrazione ha fatto suo 

questo protocollo. Il Municipio ha è stato coinvolto nel progetto, ma vuole contribuire 

attivamente alla riuscita di questo progetto. Attualmente sono stati anche ridotti i requisiti 

necessari per la realizzazione della piscina 

Consigliere Del Cielo Vince Genova  

Riferisce di aver parlato con il consulente Gazzo, che ha detto che anche la FIN ha dato 

il suo assenso, ma il problema grosso sono le difese a mare perché potrebbero esserci 

delle infiltrazioni e quindi va valutato con attenzione 

 

17. Interrogazione a risposta immediata su mozione approvata il 6 novembre 2025 
concernente il tema della povertà educativa (PD) 

 

Consigliere Basso P.D.  

Ha presentato l’interrogazione a seguito della mozione approvata dal Consiglio a 

novembre scorso. Chiede a che punto si è arrivati, se ci sono state iniziative per 
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raggiungere la finalità posta con la mozione, creare una comunità educante che faccia 

da scudo alla povertà educativa dei ragazzi. 

Ass. Benvenuti 

Come Municipio confermiamo la centralità del problema specialmente nella fascia 

adolescenziale, il tema è stato ampiamento discusso con l’ass.comunale Lodi con la 

quale abbiamo instaurato una proficua collaborazione. Abbiamo attivato colloqui con i 

servizi sociali per capire quali siano le emergenze educative. Al momento non si è ancora 

concretizzato nulla perché bisogna trovare i sistemi di monitoraggio per capire il disagio 

e in questo potrebbe essere utile la collaborazione della Commissione. 

Riferisce di partecipare attivamente al tavolo permanente istituito dall’ass. Lodi al quale 

si cerda di individuare quali possono essere gli interventi educativi 

Con l’ass. Lodi è stata in visita al centro civico di Quarto, dove ci sono stati episodi che 

evidenziano il disagio giovanile, si è parlato di educativa di strada per trovare metodi 

coinvolgenti e non repressivi. Chiede l’aiuto dei consiglieri per fare proposte e comunque 

il Municipio deve avere dei fondi dal Comune.  

Ha avuto la visita di un collaboratore dell’assessore Lodi, il dott. Gazzo che cerca anche 

dei locali da mettere a disposizione delle associazioni. E’ un lavoro lungo, ma ci stiamo 

lavorando 

Consigliere Basso P.D. 

Ringrazia l’assessore e si impegna a lavorare in Commissione per raggiungere gli scopi 

prefissati 

Consigliera Vassallo P.D. 

Partecipa ai tavoli dell’assessore Lodi e si rende disponibile ad ogni collaborazione pur 

riconoscendo che non è un lavoro facile trovare punti di incontro con questi ragazzi 

 

18. Interrogazione a risposta immediata sul riposizionamento della Croce sulla 
vetta del Monte Fasce (PD) 

 

Consigliere Bruzzone P.D. 

Legge l’interrogazione 

Ass. Rossetti 

Risponde che la Croce verrà riposizionata ricalcando il manufatto originario una volta 

reperiti i fondi necessari dalla Diocesi di Genova (relazione dell’arch. Sinisi posta gli atti 

posta agli atti)  

 

19. Mozione/ interrogazione su asfaltatura di via Tanini e ripristino 
attraversamento pedonale in via Tanini/via Bocciardo (Minoranza) 

Consigliere Perino Mov. 5 Stelle 

Illustra il documento rimarcando la pericolosità della situazione per i pedoni, anche per 

la mancanza di marciapiede in via Tanini.  

Rimarca anche la necessità di ripristino dell’attraversamento di via Bocciardo 

Consigliere Bruzzone P.D. 

Precisa che l’attraversamento di via Bocciardo è sempre stato presente, ora è necessario 

ripristinarlo ed evitare la sosta abusiva di un’auto perché il pedone deve poter raggiugere 

il marciapiede attraversando la strada.  

Presidente 

Risponde che chiederà direttamente ad Aster di fare il rispristino della segnaletica, ma 

in futuro chiede di usare il portale Segnalaci perché arriva direttamente ad Aster e quindi 

è più veloce. 
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L’asfaltatura di via Tanini è stata inserita in capitalizzazione Aster 2026 invitando a 

valutare anche i tratti più critici di via Cadighiara e via Posalunga. 

Settimana prossima ci sarà un sopralluogo, entro metà maggio si inzierà l’asfaltatura. 

Quest’anno ci siamo impegnati molto sulla Valle Sturla avendo avuto tante segnalazioni. 

Faccio mia anche la richiesta degli attraversamenti potenziati. 

Avendo dato risposta il Presidente il documento non viene posto in votazione. 

 

20. Interrogazione a risposta immediata su ripristino definitivo di via Mulinetti 
(Lista Salis) 

 

Consigliere Cantatore Lista Salis 

Pone l’interrogazione rimarcando che si tratta di un luogo molto frequentato che 

necessita di attenzione 

Consigliere Zannini Lista Salis 

Conferma di aver fatto il percorso recentemente avendo riscontrato diversi ostacoli, ma 

si tratta di un percorso segnalato on line come percorso turistico 

Presidente 

Sono stati fatti sopralluoghi anche con il consigliere Rappa e il geom Scaglia della 

Direzione strade, gli assi sono stati messi in modo provvisorio e l’intervento definitivo è 

stato richiesto di inserirlo in accordo quadro del Comune di Genova, è nel POAM, le 

direzioni sanno che c’è necessità di intervento, non appena ci saranno fondi, dovrebbero 

intervenire. Se ci sono interventi da fare sulle tavole, possiamo avvisare Aster 

Consigliere Zannini Lista Salis 

Chiede di chiedere ad Aster di rimettere a posto le tavole 

 

21. Mozione su messa in sicurezza area parcheggio adiacente via Isonzo 17 a e 17 
b (M5S) 

 
Consigliere Perino Mov. 5 Stelle 

Illustra la mozione, facendo presente che i mezzi di soccorso ambulanza e pompieri non 

possono accedere 

Togliendo le macchine dal centro della strada si potrebbero recuperare dei posti 

mettendoli a lisca di pesce, occorre uno studio dalla Mobilità 

Si possono recuperare anche dei posti moto 

Presidente 

Era stato trattato da Carleo, il progetto della Mobilità non era stato condiviso dai residenti 

per riduzione parcheggi. Trattandosi di argomento tecnico chiederei di vederlo in 

Commissione invitando i tecnici della Mobilità e Polizia locale coinvolgendo i cittadini. 

Il proponente è d’accordo 

 

22. Mozione su soluzioni alle problematiche di traffico nei fine settimana presso il 
viale delle Palme (PD) 

 

Consigliere Silvestri P.D. 

Illustra la mozione sottolineando la gravità della situazione che necessità di 

provvedimenti a tutela dei residenti e dei cittadini che arrivano a Nervi. 

 

Presidente 
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risponde anche se è una mozione. I pannelli luminosi sono stati messi in largo Pesce e 

dalla chiesa di Nervi, non sono stati attivati perché il parcheggio è di metropark e non 

sono collegati tramite ponte radio. Inoltre il Comune di Genova ha inserito i pannelli in 

tutta la città di con il progetto “movi on” tale progetto deve essere completato e quando 

lo sarà i pannelli e le telecamere verranno attivati. 

Si deve trovare una soluzione in attesa, ho scritto  all’ass. Viscogliosi e alla Polizia Locale 

ribadendo la problematica. Si tratta di un problema di emergenza pubblica. 

L’assessore Viscogliosi ha detto che sabato e domenica sarà presente una pattuglia che 

devierà le macchine quando il parcheggio è pieno. La Polizia Locale ha dato la sua 

disponibilità da questo week end dalle ore 12 in poi. 

Ha chiesto anche a metropark di intervenire con un suo funzionario al parcheggio. 

Nelle more la  Polizia Locale sarà presente tutta l’estate quando c’è bisogno. 

Si è preso carico della situazione e non si ferma perché vuole che il gestore se ne faccia 

carico perchè togliamo una pattuglia dalla città che è dedicata a situazioni critiche. 

 

Consigliere Silvestri P.D. 

Ringrazia per la risposta, sostiene la richesta di far sì che il privato, che guadagna dal 

parcheggio di assuma le proprie responsabilità 

 

Il Segretario         Il Presidente 

Alessandra Musante       Federico Bogliolo 

 

 

 

 

 


